

2007年4月8日  
(復活節主日)

哥林多前書

看當日的問題，今日的提醒(七)

信復活

哥林多前書 15:1-4;12-19

### (一) 復活節的計定

復活節的計定，是在哥林多那個時代之後，為甚麼要計定復活節的日子?因為耶穌復活是在星期日，那很難像聖誕節指定在某一天，若指定在某一天，那就不一定在星期日，如聖誕節指定在十二月二十五日，那每年的聖誕節，可能在週一，或週二，每年不同。今年會在星期二。

復活節指定在星期日，七日的頭一日。那每年的復活節如何去計定，去公認呢?根據教會歷史所載，在主後325年，哥林多教會的時候，要後差不多三百年(約270年)。教會領袖在奈西西城召開會議，這次會議，除了訂定(使徒信經)外，並訂定了每年在春分之後的第一個月望，月圓(即農曆十五)後的第一個星期日為復活節，春分在三月二十一或二十二日，早幾天四月二日(星期一)，正是農曆二月十五日，是月望，月圓，之後的第一個星期日就是今天，四月八日，今年的復活節是這樣定出來的。明年復活節，並以後的復活節你也可以推算出來呢!!

### (二) 保羅在哥林多前書曾回答的問題

在當時的哥林多教會，有好些教會內部的事和信徒生活方面的問題，甚至是難題，保羅在這封書信裏一一回答他們的問題，這些問題，可能也是今天教會裏信徒的問題，我們曾講及保羅回答的問題有“要相合，即要有合一的心，辨對錯，不應有淫亂，要聖潔，論婚嫁，離婚等問題，吃祭過偶像之物，可否吃，論到恩賜，如何用恩賜，追求愛，因為如今常存有信有望有愛，其中最大的是愛。

今天是講及保羅回答哥林多教會最後的一個問題，因為在他們中間，有好些人不信復活，保羅特別用了一章聖經加以講解，要他們信復活，不但信基督復活，也信死了的人也會復活。信我自己有一天死了，將來有一天也會復活。

(三) 若沒有死人復活，基督也就沒有復活。林前 15:13

去年復活節我講道時，也是引林前十五章，特別提到，基督若沒有復活，我們死了也不會復活，那我們洗禮表明信，是枉然(林前 15:29);那我們行善顯明信，是枉然(林前 15:33-34);那我們冒死忠於信是枉然(林前 15:30-32)。為甚麼?因為:林前 15:17「基督若沒有復活，你們的信便是枉然，你們仍在罪裏...」。仍在罪裏，罪的工價就是死，仍是死亡，即沒有指望。

感謝天父，林前 15:20但基督已經從死裏復活，成為了睡了之人初熟的果子。即是說，有盼望，成了睡了之人初熟的果子，意思說，成了死去的人初熟的果子。意思說，耶穌復活了，死的人只是遲一點熟(復活)，即他們也會復活，好像祂復活一樣。

今天復活節，讓我們相信耶穌的復活，帶給我們也有復活的盼望，也不在罪裏。我們接受洗禮表明信，不徒然，我們作善行，顯明信，不徒然，我們冒死，忠於信，不徒然。

(四) 當時哥林多教會的人怎樣信復活?今天我們又怎樣信復活?

怎樣信復活?不信耶穌復活，不信死人會復活；信耶穌復活，但不信死人會復活；信耶穌復活，也信死人會復活，你是怎樣相信?

哥林多教會有部份的人是如何相信復活的呢?

林前 15:12「既傳基督從死裏復活了，怎麼在你們中間，有人說，沒有死人復活的事呢。」當時哥林多教會的人，他們相信耶穌復活，但不相信死去的人會復活。保羅在林前十五章裏，要他們相信，不但耶穌復活了，死去的人也會復活，用一些人能明白的例子，說明死人怎樣復活?(林前 15:35-39)。之後，講及復活後人是怎樣的情況?(林前 15:40-54)此刻，你是不相信耶穌復活，也不相信人死了會復活；抑相信耶穌復活，如哥林多教會部份的人，但不相信死人會復活；又抑相信耶穌復活，並且相信死人會復活的呢?

巴不得我們每一個相信耶穌復活，又相信我們死了也會復活。因基督已經從死裏復活，成為了睡了之人初熟的果子。

#### (五) 人何時復活，怎樣復活？

##### (1) 死了，將來---「體」復活:帖前 4:13-18;林前 15:23-24;51-52

人是有身體，有靈魂的。(有人說靈魂體)耶穌在十字架上，受死刑，死之前，講了七句話，最後一句說，路 23:46「父啊!我將我的靈魂，交在你的手裏，說了這話，氣就斷了。」氣就斷了，身體死了，靈魂呢?交在父的手裏，沒有死掉。所以處理人的死亡與其他動物絕不相同；因為靈魂是不滅的。甚麼時候有靈魂?靈魂甚麼時候離開死的人?有興趣者，應繼續探討使徒信經，確認信仰時，宣告我信身體復活。

死了身體何時復活?帖前 4:13-18「論到睡了的人、我們不願意弟兄們不知道、恐怕你們憂傷、像那些沒有指望的人一樣。我們若信耶穌死而復活了、那已經在耶穌裏睡了的人、神也必將他與耶穌一同帶來。我們現在照主的話告訴你們一件事。我們這活還存留到主降臨的人、斷不能在那已經睡了的人之先。因為主必親自從天降臨、有呼叫的聲音、和天使長的聲音、又有神的號吹響。那在基督裏死了的人必先復活。以後我們這活還存留的人、必和他們一同被提到雲裏、在空中與主相遇。這樣、我們就要和主永遠同在。所以你們當用這些話彼此勸慰。」

身體復活了怎麼樣?林前 15:42「死人復活也是這樣。所種的是必朽壞的、復活的是不朽壞的。」的「不朽壞」，意思是保用到永遠 For life。適合在天堂生活，有屬天的形狀，「我們既有屬土的形狀、將來也必有屬天的形狀。」(林前 15:49)

##### (2) 相信，立刻---「靈」復活

剛才說，人的靈魂是不死的，那為甚麼說靈復活了，那時靈死去又如何解釋?林前 15:44-45「所種的是血氣的身體，復活的是靈性的身體，若有血氣的身體，也必有靈性的身體。經上也是這樣記著說，首先的人是亞當，成了有靈的活人。末後的亞當成了叫人活的靈。」

從這兩節經文，帶我們回看，亞當，夏娃，他們犯罪的結果。創世記 3 章，講及人類始祖住在樂園，是快樂的，只是神吩咐他們分別善惡樹上的果子，不可吃，吃的日子必定死。魔鬼引誘他們，吃了不一定死，他們受誘，真的吃了，從聖經看下去，他們沒有像吃了有毒的生果，身體死去。原來，這裏死，是他們靈性的死，本來他們是有靈的活人。有活靈的活人。

吃了禁果後，他們雖仍是活人，但是他們的靈已經死了，本他們的靈是與神相通的，神是個靈。但是因犯了罪，神與人隔絕了，不與人直接來往了。

今天我們相信耶穌，我們相信耶穌的是，祂的出生，祂的受死，流血，赦免了我的罪，使我與神和好，可回到祂那裏，也相信祂的復活，要我們本與神隔絕的靈性，因著耶穌的復活，好像要從死裏復活過來一樣。林前 15:45 末後的亞當，成了叫人活的靈。末後的亞當，就是代表耶穌，耶穌成了叫人活的靈。我的理解是，耶穌成了叫人活的靈，祂是活的靈。我們相信耶穌，是相信祂已從死裏復活，祂叫我們本已因犯罪，一定死，已經死，與神隔絕，死了的靈，因耶穌，因耶穌復活，再活過來。配合林後 3:17 你會明白。「主就是那靈，主的靈在那裏，那裏就得以自由。」

祂要在你心靈裏，不但要使你得自由，也願你享受到祂的同在。

(六) 因為相信耶穌復活，靈復活了，所以...

林前 15:58 「所以我親愛的弟兄們，你們務要堅固，不可搖動，常常竭力多作主工，因為知道你們的勞苦，在主裏面不是徒然的。」